
                                                                 
                                                                    
                                                        

                                                                  
                                                                

                                                                  
                                                                        
                             

                                                                    
                                                            
                                                                    
                                                            
                                                                    

                                                                           
                         

                                                             
                                                                  

                                                                 
                                                                

                                                                    
                                                             
                                                                    

                                                                       
                                                                        
                                                      

                          
                                                                         

                                                                        
                                                                      
                                                                         
                                              

ПРИНЦИПИ СТАЛОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ
Замлинський С.С., аспірант, спеціальність 051,

Національний університет біоресурсів і природокористування України, м.Київ
Науковий керівник: Гунько Л.А, к.е.н., доцент



Сутність загальної закономірності сталого землекористування визначає 
постійне задоволення еколого-ресурсних та матеріальних потреб, засноване на 
екологоорієнтованій структуризації економіки та збереженні екологічної 
рівноваги [1]. 

Принципи сталого землекористування – це інструмент реалізації загальної 
закономірності в еколого-земельній політиці, в тому числі і методами 
землевпорядкування [2]. Загальна закономірність землекористування визначає 
чотири основні принципи.  

Принцип примату природи. І землекористування, і природа, і суспільство 
розвиваються під впливом єдиних об'єктивних законів навколишнього світу. Але 
при цьому їм властива і суттєва специфіка розвитку, яку в одному випадку 
виражають закони природи, а в іншому - закони суспільства. Разом з тим 
суспільство завжди має враховувати природну основу свого розвитку – природу. 
Поза природою людське життя та трудова діяльність немислимі. Людина 
одночасно постає як соціальна істота та частина природи, тому вона є істотою 
біосоціальною. Біосоціальним утворенням є також суперсистема «суспільство-
землекористування-природа», яка у своєму розвитку одночасно 
підпорядковується і законам суспільства, і законам природи.  

Принцип нормативного землекористування. У широкому сенсі даний 
принцип передбачає нормативність соціально-економічного розвитку в цілому. 
Виконання цієї вимоги залежить насамперед від самої людини, рівня її культури, 
екологічної свідомості. Почуття від відповідальності, розвиток відповідних норм 
поведінки визначають можливість переходу до екологоорієнтованого розвитку. 
У прикладному аспекті система нормативного землекористування покликана 
забезпечити його сталість і повинна включати як натуральні, так і вартісні 
нормативи. Прикладом перших можуть служити гранично допустимі ліміти 
впливу на землі і навколишнє середовище, що не перевищують асиміляційного 
потенціалу території, та розмір яких повинен забезпечити ефективність 
землекористування. Але головний норматив землекористування – це 
екологоорієнтована лінія поведінки людини, зумовлена її самосвідомістю і 
пов'язана з проблемою обмеженості земельних та інших ресурсів природи й 
простору життєдіяльності. Екологічна етика людини – основна норма 
землекористування [3,4]. 

Принцип соціалізації землекористування. Соціалізація землекористування 
означає її перетворення на загальне благо. У загальнолюдському аспекті цей 
принцип говорить про необхідність широкої та всебічної гармонізації 
взаємовідносин між суспільством і землекористуванням. Сама система 
землекористування зумовлює гуманізацію відносин суспільства до своїх 
ресурсів. Процес соціалізації землекористування означає, що користуватися 



земельними та іншими природними ресурсами можна тільки на благо 
суспільства і на користь всього народу, дотримуючись при цьому необхідних 
правил і норм. Соціалізація - важлива умова досягнення сталості 
землекористування – має двоїстий характер. З одного боку, ефект, що 
створюється землекористуванням, не є результатом чиєїсь діяльності і з точки 
зору соціальної справедливості не може бути об'єктом абсолютної приватної 
власності. Реалізація принципу соціалізації на практиці потребує побудови 
відповідної економіко-правової основи, що забезпечує баланс між 
індивідуальними та колективними (суспільними) земельними інтересами.  

Принцип екологізації землекористування. Екологізація землекористування 
– це стале відтворення земельних та інших природних ресурсів шляхом 
удосконалення технології, організації використання та охорони земель, 
підвищення ефективності землекористування в екологічній сфері. Можна 
виділити основні напрями екологізації землекористування: збереження та 
відновлення екологічних систем; запровадження прогресивних технологій 
організації використання та охорони земель і інших природних ресурсів; 
раціональне використання земельних та інших природних ресурсів; створення та 
використання маловідходних та безвідходних виробництв; розширення 
заповідників, заказників та інших природоохоронних територій; екологічно 
прийнятні розміщення та територіальна організація виробництва; скорочення та 
ліквідація забруднення земельних ресурсів та навколишнього природного 
середовища.  

Таким чином, модель сталого землекористування слід розглядати як 
соціально-економічну та екологічну систему, яка охоплює сільськогосподарське, 
природоохоронне, рекреаційне та інше землекористування, його екологізацію, 
капіталізацію, соціалізацію, територіально-просторовий розвиток. Відповідно, 
економіка землевпорядкування є результатом моделювання сталого 
землекористування. 
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